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บังกลาเทศประกาศลดหยอนภาษีนำเขาและอากรควบคุม (ช่ัวคราว) สินคาขาวนึ่งและขาวขาว 

เม่ือวันท่ี 7 กุมภาพันธ 2567 ราชกิจจานุเบกษาบังกลาเทศ โดยกระทรวงการคลังบังกลาเทศ ไดเผยแพร

ประกาศลดภาษีนำเขาสินคาจำเปนสำหรับเดือนรอมฎอน ซึ่งถือเปนเดือนศักดิ์สิทธิ์ของชาวมุสลิม วาดวยการลดหยอน

ชั่วคราวภาษีนำเขาสินคาพิกัด 1003.30.99 ชนิดสินคาขาวนึ่งและขาวขาว (ขาวธรรมดาท่ีมิใชขาวหอม) โดยลดหยอน

อัตราภาษีศุลกากร (Custom Duty) เหลือรอยละ 0 จากอัตราปกติร อยละ 25 และอากรควบคุมสินคานำเขา 

(Regulatory Duty) เหลือรอยละ 5 จากอัตราปกติรอยละ 25 สงผลใหอัตราภาษีรวม (Total Tax Incidence) ของ

สินคาพิกัดดังกลาวลดลงเหลือรอยละ 15.25 (จากอัตราภาษีรวมปกติรอยละ 62.50)  การลดหยอนอัตราภาษีใหมนี้

จะมีผลตั้งแตวันท่ี 7 กุมภาพันธ 2567 ถึงวันที่ 15 พฤษภาคม 2567 สาเหตุการลดภาษีนำเขา เนื่องจากบังกลาเทศ

ตองการกระตุนใหภาคเอกชนนำเขาขาวจากตางประเทศมากขึ้น เพื่อเพิ่มปริมาณขาวในตลาดภายในประเทศ และตาม

ราชกิจจานุเบกษาบังกลาเทศฉบับดังกลาวนั้น กำหนดเง่ือนไขรายละเอียดใหผูนำเขาแตละรายท่ีตองการใชสิทธิลดหยอน

ภาษีตองสมัครเขารวมโครงการ แจงปริมาณนำเขา ชวงเวลานำเขา และแจงขอใชสิทธิตอหนวยงานท่ีเก่ียวของ  

พิกัด รายละเอียดสินคา CD RD SD VAT AT AIT TTI 

1006.30.99 ขาวนึ่งและขาวขาว ท่ีมิใชขาวหอม 
  
(ภาษีและอากรเดมิ) 
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หมายเหตุ:  CD = Custom Duty, RD= Regulatory Duty, SD = Supplementary Duty, VAT = Value Added Tax, AT=Advance 

Tax, AIT =Advance Income Tax, TTI= Total Tax Incidence. (รายละเอียดภาษีนําเขาบังกลาเทศประจําปงบประมาณ 2023-24

ศึกษาไดจากเวปไซตกรมสงเสริมการคาระหวางประเทศ https://www.ditp.go.th/post/142857 ) 

การลดหยอนภาษีนำเขาขาวของบังกลาเทศในชวงระยะ 4 เดือนแรกของป 2567 ตามประกาศฉบับนี้แม

จะเปนระยะสั้น แตบังกลาเทศจะมีการประกาศลดหยอนภาษีนำเขาขาวเปนชวงๆ ตามสถานการณในประเทศ ดังนั้น  

จึงถือเปนโอกาสของผูสงออกขาวนึ่งและขาวขาวไทยในการสงออกไปชวงชิงสวนแบงตลาดขาวแหงนี้จากอินเดียมากข้ึน  

ในป 2566 บังกลาเทศนำเขาขาวนึ่งจากไทยมีมูลคา 50.98 ลานเหรียญสหรัฐฯ ซึ่งเปนสถิติมูลคาการนำเขาสูงสุด

นับตั้งแตป 2561 ในสวนของขาวคุณภาพสูง เชน ขาวหอมมะลิไทยมีการนำเขามูลคาปริมาณไมสูงมากนัก โดยไดรับ

ความนิยมรับประทานในรานอาหารของกลุมประชาชนบังกลาเทศที่มีรายไดสูงและชาวตางประเทศที่มาทำงานใน

บังกลาเทศ ผูสงออกที่สนใจสงออกขาวอาจตองพิจารณาสงออกขาวไปตลาดบังกลาเทศใน 2 ชองทาง ไดแก (1) ชอง

ทางการซ้ือขายตามปกติกับเอกชนบังกลาเทศท่ีตองการนำเขาขาว และ (2) จากการเปดประมูลนำเขาขาวจากนานาชาติ

ของรัฐบาลบังกลาเทศที่ประกาศออกมาเปนครั้งคราว ซึ่งในชองทางนี้ผู สงออกจำเปนตองมีคู คาในบังกลาเทศเพ่ือ

ดำเนินการดานเอกสาร ผูสงออกสามารถติดตอสอบถามรายละเอียดตางๆ ไดท่ีสำนักงานสงเสริมการคาในตางประเทศ 
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